

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 19P/132/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7518202525
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 05. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Gazdagová
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2018:7518202525.1

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie v právnej veci maloletej V. K., nar. XX.X.XXXX, bytom I. XXX, toho času K. XX, M. nad K. zastúpenej kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, dieťaťa rodičov M. J., nar. 18.XX.XXXX, bytom I. XXX, t.č. Q. 2, W., G. a T. K., nar. X.X.XXXX, bytom B. C., M. nad K., za účasti starej matky I. P., nar. XX.X.XXXX, bytom K. XX, M. nad K., v konaní o zrušení náhradnej osobnej starostlivosti a o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia

rozhodol:

Neodkladne zveruje maloletú V. K., nar. XX.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti matky M. J., nar. XX.XX.XXXX.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľka -matka maloletej V. K., nar. XX.X.XXXX, podala dňa 24.4.2018 spolu s návrhom o zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti, ktorým žiadala zrušiť náhradnú osobnú starostlivosť k maloletej V. aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP, ktorým žiadala neodkladne zveriť maloletú V. do jej dočasnej osobnej starostlivosti.

2. Návrh odôvodnila tým, že rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie sp. zn. 9P/269/2003 zo dňa 2.2.2004, bola maloletá V. K., nar. XX.X.XXXX zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky I. P., nar. 17.X.XXXX, a to z dôvodu, že matka nemala toho času kde bývať, nemala prácu a odcestovala do Nemecka kde žije doposiaľ.

3. Matka o maloletej V. nemala žiadne informácie. Maloletá V. žije u starej matky I. P. a jej manžela, ktorá sa o ňu riadne nestará, nakoľko v nadmernej miere užíva alkoholické nápoje. Maloletá V. doma hladuje, stará matka jej neplatí obedy v školskej jedálni. M. V. sa sťažovala matke na zlé podmienky u starej matky a uviedla, že chce bývať s matkou v Nemecku. Stará matka keď bola opitá maloletú V. viackrát vyhodila z domu. Stará matka má v opatere svojho ťažko zdravotne postihnutého syna N. P.
19P/132/2018

4. Matka žije v Nemecku, momentálne je bez zamestnania, pričom opatruje svojho partnera Maik Ziehr. Bývajú v dvojizbovom nájomnom byte. Matka chce požiadať o zverenie maloletej V. do svojej starostlivosti, nakoľko pominuli dôvody, pre ktoré bola zverená starej matke.

5. Maloletá V. navštevuje deviaty ročník Základnej školy s maďarským vyučovacím jazykom. Do školy chodí pravidelne, je zdravá, momentálne v šiestom mesiaci tehotenstva. Otcom dieťaťa je maloletý C. P., nar. XX.X.XXXX.

6. Kolíznym opatrovníkom, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice vo svojej správe zo dňa 14.5.2018 uviedol, že dňa 2. mája 2018 vykonal sociálne zisťovanie na adrese prechodného pobytu maloletého dieťaťa, v domácnosti starej matky I. P. na adrese K. XX, M. nad K. a zistil, že maloletá V. chodievala do obce Hačava ku svojej matke, ale podľa tvrdenia starej matky, na noc prichádza naspäť ku nej. V čase

šetrenia bola maloletá V. v škole. Ďalej uviedla, že matka maloletej pricestovala z Nemecka, pretože jej matka je veľmi chorá. V rámci rozhovoru uviedla, že o V. sa stará, len ona chce ísť ku matke do Nemecka, lebo má tam lepšie podmienky a chce byť so svojou mamou. Nie je pravda, že jej nedáva peniaze a vyhadzuje ju z domu. V. riadne chodí do školy. Zo školy príde domov ku nej. Ak má peniaze, tak jej dá na cestu a V. potom ide ku svojej mame do Hačavy. Aj teraz bola týždeň u svojej matky /uviedla v čase rozhovoru 2. mája 2018/. Maloletá V. je v siedmom mesiaci tehotenstva. Na základe uvedeného starou matkou, V. pravidelne navštevuje poradňu a chodíeva na vyšetrenia. Okrem iného uviedla, že zabezpečuje starostlivosť aj svojmu postihnutému synovi N. P.. V závere uvádza, že súhlasí, aby jej bola zrušená náhradná osobná starostlivosť vo vzťahu k maloletej V. a bola zverená do osobnej starostlivosti matky. Pri rozhovore s komunitným pracovníkom boli podchytené vyjadrenia, ktoré smerovali k tomu, že maloletá sa nemá „zle“ u starej matky, ale v jej domácnosti rodina požíva alkohol. Maloletá V. sa počas rozhovoru vyjadrila, že má záujem byť so svojou mamou. Spomenula taktiež, že stará matka v nadmernej miere užíva alkoholické nápoje.

7. Vzhľadom na doterajšie zistenia, má úrad za to, že pominuli dôvody, pre ktoré bola maloletá V. zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky a náhradná osobná starostlivosť už nespĺňa svoj účel. Matka maloletej má záujem zabezpečiť osobnú starostlivosť dcére a ako uvádza, má vytvorené vhodné podmienky pre jej výchovu a starostlivosť a to aj vzhľadom k jej tehotenstvu. V tejto súvislosti, stará matka vyjadrila súhlas k zvereniu maloletej V. do osobnej starostlivosti matky.

8. Úrad v konaní o zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti starej matky I. P., nar. XX. augusta XXXX a o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci zverenia maloletej V. K., nar. XX. februára XXXX do osobnej starostlivosti matky M. J., nar. XX. novembra XXXX na základe vykonávaných opatrení v súvislosti s výkonom pôsobnosti v oblasti sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, dospel k záveru, že naliehavosť predbežnej úpravy pomerov bola preukázaná a odporúča súdu, aby vyhovel návrhu matky a zveril maloleté dieťa do jej osobnej starostlivosti.

9. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.
19P/132/2018

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa §367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

12. Podľa §367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

13. Podľa §367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

14. Účelom neodkladného opatrenia je rýchlá, ale len nutná a dočasná úprava pomerov účastníkov, nejde teda o konečnú úpravu a je možné ho vydať len do času, kým sú dané podmienky pre konečné rozhodnutie vo veci samej. Jeho nariadenie predpokladá, aby sa osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Pri nariadení neodkladného opatrenia nie je potrebné vykonať dôsledne dôkazy na preukázanie dôvodnosti navrhovaného neodkladného opatrenia a účastníci nemusia byť vyslúchnutí. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie je potrebné posudzovať vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Len v prípade osvedčenia bezprostredného ohrozenia dieťaťa, či osvedčenia iného závažného dôvodu je namieste rozhodnúť neodkladným opatrením pred rozhodnutím vo veci samej. Z povahy neodkladného opatrenia vyplýva, že jeho úlohou nie je nahradzovať alebo predchádzať rozhodnutie vo veci samej.

15. Na základe vyššie uvedeného zisteného skutkového stavu a právneho posúdenia veci, súd v celom rozsahu vyhovel návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a maloletú V. zveril do dočasnej starostlivosti matky. Pri rozhodovaní vychádzal najmä zo správy kolízneho opatrovníka, ktorý na základe prešetrenia pomerov v rodine maloletého dieťaťa odporúčal nariadiť neodkladné opatrenie a neodkladne zveriť maloletú V. matke, pričom stará matka so zrušením náhradnej osobnej starostlivosti súhlasí.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.
19P/132/2018

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu. Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 CMP).